Megoldas. A napfény altal melegitett talaj elGszor a foldfelszinhez kozeli levegst melegiti fel, igy a talajhoz ko-
zelebbi légrétegek melegebbek lesznek, mint a magasabban talalhaté levegs. A levegs hémérséklete, stirtisége és ezzel
egylitt a torésmutatoja is fiigg a talajtol mért tavolsagtol. A valtozd torésmutatd miatt a fény ,folyamatosan megtorik”,
a fénysugarak elgorbiilnek. Az elegenden laposan érkezs fénysugarak ,yvisszafordulnak”, és igy jutnak a fényképezsgép-
be, hogy ott nem az autdpalya talajarol, hanem az égboltrol alkotnak képet. Ennek a délibab-jelenségnek a fényképen
lathato hatara (az erGsen torzitott méretaranya) 1. @brdn a P pont, ami — jo kozelitéssel — megegyezik a visszafordulod
fenysugar legmeélyebb, P’-vel jelolt pontjaval. (Az abran a vilagosabb arnyalat a melegebb, ritkdbb, és emiatt kisebb
torésmutatoja levegst jeloli.)
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1. dbra

A folytonosan valtozo torésmutatdju levegst kozelithetjiik olyan vékony légrétegekkel, amelyekben a torésmutatod
allandonak tekinthets. A fény utvonala ilyenkor sok révid, egyenes szakasszal adhat6 meg (2. dbra). A kozelités nyilvan
annél jobb, minél tobb (minél vékonyabb) réteget vesziink fel.
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2. dbra
A Snellius—Descartes-torvény szerint
nysina; = ngsinay = ngsinasg = ... = n; sina; = allando.

Az allando értéke a legalso réteghez tartozo nyeny torésmutatoval egyezik meg, hiszen az ottani beesési sz6g aeny = 90°.
Masrészt tudjuk, hogy a fényképezGgép magassidgiban, ahol a térésmutatd 11 = nNgent, az 1. dbran lathato derékszogi

haromszog adatai alapjan
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A Snellius—Descartes-torvény szerint tehat fennéll:

tgay = =100, tehat a1 = 89,43°.

Njent = Mfent SN @1 = 0,99995 Nigey,

vagyis
Nfent — MNent = O 10_5 Nfent ~ O - 10_5'

Az utolso lépésnél kihasznaltuk, hogy a levegs torésmutatoja jo kozelitéssel 1-nek vehets. (Normadl dllapotban pl.
Nevegs = 1,000 29.)

A torésmutatd valtozésa csak a talaj kozvetlen kozelében szamottevd, ezért a fénysugarak irdnyvéltozésa egyetlen
ritkabb, tehat kisebb torésmutatoju légrétegen torténd teljes visszaverGdésként is értelmezhetd. Ez a leirds a fénysu-
garnak a fiiggslegessel bezart szogére (a teljes visszaver6dés hatarszogére) a
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feltételt adja, ahonnan a térésmutatok kiillonbsége — az el6z6ekben leirt modon — kiszamithato.

Megjegyzés. A ritka gazok toérésmutatojanak 1-t6l valo eltérése ardnyos a gaz strtiségével, ami pedig (4llandé nyoméson)
az abszolut hémérséklet reciprokaval aranyos. Ismerve a normal allapoti levegs torésmutatojat és a feladatben kiszamitott
torésmutato-kiillonbséget, kiszamithatjuk, hogy a feladatban szereplé adatok mellett a talaj kozvetlen kozelében a levegs kb.
60 fokkal lehetett melegebb, mint a fényképez6gép magassagaban.



